

「抢」抓时间，「拼」出发展新气象

北京推动重大项目建设落地观察

新华社北京2月14日电(记者郭宇靖、张晓、侠克)北京东六环地下40米深处,“京华号”盾构机驾驶室内,中铁十六局“90后”盾构机长杨博文目光紧锁屏幕、指尖微调参数,精准操控长150米、重4300吨的“地下蛟龙”,以磅礴之势向前掘进。

这里是高速公路盾构隧道施工现场,也是推动北京城市副中心建设和京津冀协同发展的工程第一线。隧道2024年通车后,地上17条道路将陆续贯通,成为“缝合”城市空间的创新实践。

“项目开工以来捷报频传。今年春节也没有停工,为节后全面迅速达产和稳定作业创造条件。”首发建设公司东六环项目处副总经理柴东然介绍,目前“京华号”“运河号”两台“大国重器”均已完成总掘进量的七成以上。

瞄准现代化基础设施建设,重大项目加紧开工,在带动扩大有效投资的同时,也通过优化产业布局,推动经济“热”起来,助力城市“活”起来。

2月4日,总用地面积13公顷、总投资超过70亿元的丽泽北区地下基础设施及综合开发配套项目开工,标志着北京丽泽国际金融城正式进入启动阶段。

2022年,丽泽国际金融城所在的丽泽金融商务区,配套设置不断完善,累计释放产业空间190万平方米。

政府“筑巢引凤”,产业加速腾飞。近日,随着全球跨境支付公司TTMFS

中国总部易付达网络技术服务(中国)有限公司正式入驻,丽泽金融商务区入驻企业已达1000家,“金融+科技”产业链初步形成。根据规划,到2035年,这里将建成首都发展新的增长极,成为具有国际影响力的新金融高地。

一方面拉动首都投资稳步增长,一方面加快提升供给质量,重大项目建设快速落地,还在持续提升城市品质,充分激发经济增长潜力。

连日来,在东城区王府井大街的喜悦购物中心改造现场,内建装饰装修、机电安装、外立面更新等工作马不停蹄,升级改造加快推进。

“项目投资2亿多元、建筑面积超过7万平方米,预计今年国庆前夕全面亮相。”王府井集团常务副总裁周晴说,截至目前,已有500家意向品牌进入签约阶段。作为北京国际消费中心城市建设重点项目,这里将成为北京潮流文化新地标,助推王府井商圈焕新升级。

北京市发展改革委有关负责人表示,包括喜悦购物中心改造在内,1月底,北京50个市区重大项目集中开工,总投资约486亿元。此外,2、3月份北京市还计划开工市区重大项目110个,总投资近2200亿元。

作为现代化产业体系布局的“重头戏”,2月10日,京东方第6代新型半导体显示器生产线在北京经济技术开发区正式开工建设。这条生产线总投资达290亿元,将于2025年实现投产,进一步增强北京高端显示技术布局。

随着“元宇宙”的持续升温,被视为元宇宙入口的AR、VR也迎来新一轮产业高潮。“京东方将全面统筹资源,建成技术最先进、产能最大的VR用液晶显示生产基地,推动全球半导体显示产业升级。”京东方董事长陈炎顺说。

开局关乎全局,起步就要冲刺。北京市发展改革委有关负责人表示,北京正以“拼”和“抢”的紧迫感,有力有序推动重大项目应开尽开、应复尽复,集中力量推动一批既利当前又惠长远的重大投资项目落地,奋力推动新时代首都发展。

南昌东站加紧施工



▲这是2月10日拍摄的南昌东站(无人机照片)。

近期,由中铁建工集团承建的南昌东站房正在加紧施工。据介绍,南昌东站为昌景黄铁路起始站。昌景黄铁路是国家高速铁路网的重要组成部分,线路自南昌东站引出,经余干站、景德镇北站、鄱阳东站等车站。建成后,南昌东站将完善南昌市高速、普速和城际铁路多网融合的铁路客运系统,并发挥枢纽集聚优势,承担区域中心职能。

新华社记者周密摄

“中国市场就是我们最大的信心!”

浙江外资聚集地一线走访观察

新华社杭州2月14日电(记者朱涵、殷晓圣)“我们刚刚启用了第4个厂房,正准备租下第5个!”这几天,康迈尔机电(嘉兴)有限公司中国区总经理马蒂亚·卢里的电话响个不停,这家意大利企业即将引入新的智能化生产线。

康迈尔机电所在的国家级平湖经济技术开发区位于浙江省平湖市。这里集聚了300多家外资企业,以先进装备智造、生物技术为优势产业。

记者采访了解到,过去三年,这里一批外资企业没有停止投资中国的步伐,他们持续增资扩产、加码布局,向产业链价值链的更高端迈进。是什么让他们如此充满信心?记者走进企业车间寻找答案。

康迈尔机电23000多平方米的智能化生产车间里,14条生产线高速运转。这是一家从

事动力传动系统及部件生产的企业,产品主要用于工程机械、农业机械和风力发电三大领域。

“中国是我们最重要的市场。今年我们的生产规模会继续扩大,预计产值会有5%至10%的增长。”马蒂亚·卢里说,春节期间还没完全结束,生产线就已经迫不及待地开动了。

几天前,日本电产理德新建工程在平湖开工建设,这里将年产1000台新能源汽车驱动检测设备,也将会供应给2公里外的日本电产汽车马达新能源汽车驱动电机旗舰工厂。这是日本电产集团致力于打造长三角新能源汽车零部件产业基地的最新布局。

“我们正在建设的旗舰工厂项目总投资超3亿美元,这也是日本电产集团在海外单笔最大投资。”日本电产汽车马达(浙江)有限公司电驱动系统部总监王伟说,中国具有完备的供应链体系,中国工厂已成为日本电

产集团在全球的母工厂。

穿梭在生产车间中,生产汽车尾门撑杆的德国企业斯泰必鲁斯(浙江)有限公司工厂长马云杰告诉记者,随着中国新能源车渗透率不断提升,中国区市场已成为集团利润增长的主要动力。

“这离不开中国充满活力的市场、良好的营商环境、完整的供应链体系、充足的人才储备。”马云杰说。

记者采访发现,一批外资企业正全面融入中国市场,把根越扎越深。落地平湖24年、先后成立了16家子公司的日本电产集团在2022年内3次追加了投资,业务横跨家电、汽车、服务等诸多领域。

浙江好侍食品有限公司总经理姥原武弘说,在疫情期间企业一度遇到物流方面困难,地方政府部门提供了很多支持和帮

助,这让他们更加坚定了扎根中国的信心。

“线下实体餐饮业正在回暖,结合此前集团的投资计划,我们正启动建设业务用咖喱生产线,进一步满足中国市场的需要。”姥原武弘说,这是好侍食品集团在浙江工厂布局的第三条咖喱生产线,将成为公司未来几年的重要增长点。

数据显示,2022年,平湖经济技术开发区完成合同外资2.92亿美元,同比增长28.3%,其中高技术产业实际利用外资占比达76.27%。2023年,这里还将进一步发展高端外资产业和重大外资项目,培育先进产业集群。

“我们德国总部负责人马上就要来商谈进一步增资投产事宜。”马云杰说,集团上下对新的一年充满期待,“中国市场就是我们最大的信心!”

新华社石家庄电(记者刘桃熊、冯维健)初春时节,燕赵大地一派生机。记者在河北省一些制造业企业采访时感受到一股融融暖意:订单多起来了、设备转起来了、销售人员跑起来了……一批企业在政策帮扶下抢订单、拓市场,练内功、强信心,在市场的“大海”中弄潮破浪,传递出“春天”到来的消息。

一卷卷热敏纸在生产线上飞过,经过涂胶、分切、模切等环节,变成一张张可变信息标签。位于河北石家庄元氏县的河北方大新材料股份有限公司正开足马力生产,力争实现“开门红”。

这家公司是河北省专精特新示范企业,主要生产可变信息标签、气泡袋等物流耗材。“春节前后,快递公司耗材需求量激增,公司订单饱满,产能达满负荷状态。为确保按时交付订单,我们将部分库房改造成车间,并在周边租用了近2万平米的仓库储存原材料。”方大新材料董事会秘书张伟说。

同时,作为一家出口企业,方大新材料的产品出口数十个国家和地区。刚开工,公司的业务人员就走出国门,参加在北美、欧洲举办的国际包装行业展会,争取更多出口订单。

“这批货客户年前就定下了,开年第一单让我们鼓足了干劲。”在河北邢台宁晋县的河北凤展织带有限公司,公司总经理温日学指着一辆即将驶往浙江的货车对记者说。

作为省级专精特新中小企业,公司主打汽车安全带织带。目前,该公司产品国内市场占有率达10%,服务多家知名汽车品牌。

“我们去年用半年多时间研发出一款新产品,通过在织带表面增加涂层,帮助安全带产生抗菌、抗过敏的效果。”说起公司的新产品,温日学滔滔不绝。

由于产品认证流程长,新产品开发、上市、投产需要较长周期。为此,一些企业毫不放松“练内功”,不断尝试技术改造升级。“如今,新产品已经推向市场,用户反馈不错。”温日学说,今年还计划增加织机、定型机、裁切机等新设备,建设新厂房,积极开发新产品,为开拓市场做准备。

走进河北鸡泽县冀鑫塑料制品有限公司厂房,眼前70台注塑机马力全开,6条组装生产线上工人各司其职,有条不紊地组装空调外壳部件。

“开年,公司就接到了5万套空调配套部件的订单,现在生产线全开,每天可生产7500套。”公司总经理杨永说,订单增加,管理层也下一线忙生产,争取提前完成订单。

2022年10月,该公司将最后一个生产模块从省外迁至鸡泽。杨永说:“县里为厂房建设协调土地,争取贷款,提供了很多便利,有这么好的发展环境,我对未来充满信心。”

良好的营商环境是企业敢于“弄潮”的保障。去年以来,鸡泽县组建了营商环境“分析师”团队,成立服务企业“评估团”,组织专业人员走访了解企业生产经营中的实际困难和需求,推动相关部门加快整改、高效服务。

“‘放管服’改革深入推进,企业设立实现‘一网通办、一窗受理、一日办结’,市场主体从470万户增加到791万户……”2023年河北省政府工作报告总结了过去五年的成绩,也吹响了新的冲锋号角:聚焦市场主体需求,实施暖企助企行动,全力为企业解难题、办实事,帮助中小微企业、个体工商户渡过难关、加快发展。



企业生产忙

▲2月13日,江苏省淮安市一光电科技公司,工人在加工打印机“鼓芯”。新春伊始,各地企业加紧生产,满足市场需求,力争实现首季“开门红”。新华社发(赵启瑞摄)

自贸港先行区奋力冲刺“开门红”

海南洋浦生产建设新春见闻

新华社海口2月14日电(记者吴茂辉)兔年伊始,海南自由贸易港建设风生水起。近日,记者走进洋浦经济开发区看到,企业项目生产建设火热开展,封关运作压力测试加速扩容,自贸港先行区奋力冲刺经济发展“开门红”。

火树银花不夜天,夜幕下的中国石化海南炼油化工有限公司100万吨/年乙烯及炼油改扩建工程项目厂区灯火璀璨。这个总投资280多亿元的项目已全面建成中交,目前进入各生产装备紧张的投料试车阶段。

近千平方米的中控室内,技术人员紧盯数百台监控屏幕,随时监测和调整装置运行中可能出现的问题,确保装置运行平稳。

“系统压力正常,温度正常,塔罐界位正常……”去年刚大学毕业参加工作的刘蓓是其中一员,她每隔两小时记录一次数据并及时向班长汇报发现的问题。“春节期间我也没有休息。”刘蓓说,这是海南自贸港一个很关键的重大项目,她想利用试车

投产机会磨炼业务能力。

“乙烯项目所有装置即将全部投产。”海南炼化副总工程师、生产经营部经理董昌宏说,顺应炼油化工转型发展大势,海南炼化以百万吨乙烯项目为龙头,不断对产业链进行补链、强链、延链,目前已引入多个下游企业合作项目。“项目投产后,预计可拉动超过1000亿元下游产业。”

洋浦是海南的“工业心脏”。近年来,在自贸港建设浪潮中,洋浦不仅加快石化产业转型升级,还大力发展智能装备制造、健康食品等产业集群。

位于洋浦保税港区的大庄园中央厨房深加工项目,是大庄园肉业集团股份有限公司在国内建设的第三座10万吨以上级生产基地,公司将利用海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策,搭建进口牛羊肉国际交易平台,竞逐国内精品肉类加工赛道。

在项目现场,工人们正在进行路网建设和

冷库内部装修等工作。大庄园集团工程部总监黄彦计说,为了赶进度,过年期间现场留守部分工人施工,大年初六全面复工以后,350多名工人全部返岗作业。目前,该项目已完成85%的工程建设,预计今年4月份竣工。

洋浦是海南自贸港建设的先行区,随着自贸港建设重点转段进入政策制度压力测试期,洋浦今年使命更重,洋浦保税港区系列政策将一揽子扩大到洋浦经济开发区,进一步丰富压力测试样本和应用场景。

加工增值免关税政策能否不限于海关高级认证企业?径予放行政策能否不限于洋浦保税港区……针对这些可能推广的政策,洋浦和相关部门正忙着对洋浦全区适配企业开展多维度调研摸底,同时做好政策扩区的监管办法制定等工作。“政策扩区将给更多企业带来红利。”参与政策扩区准备工作的洋浦地区海关关员何宣佳说。

消费回暖为经济复苏注入动力

持续提振消费信心,要打好促消费“组合拳”。过去几年受到疫情影响,消费市场面临不少压力和挑战,一些市民存在不敢消费、不便消费的情况。多措并举稳定就业水平和提高收入预期,让老百姓的腰包“鼓起来”,大小企业忙起来,物流快递跑起来,消费才有十足底气。通过持续优化营商环境、激发市场主体活力、多渠道提高城乡居民收入,消费市场回暖的基础会更加牢固。

消费“火起来”、经济“热起来”,还要瞄准消费新动向提质升级。露营、剧本杀、围炉煮茶……近年来,消费市场多样化、新颖化、个

性化、健康化趋势明显。新技术新应用顺应居民消费升级趋势,促进线上线下深度融合,进一步丰富消费体验。同时,增加高质量产品和服务供给,推动供需在更高水平上实现良性循环,消费潜力会进一步释放。

消费回暖为中国经济复苏注入动力,有效支撑经济平稳健康发展。下一步,通过捕捉新机遇、挖掘新潜力,“消费马车”会跑得更快更好,持续为经济企稳回暖加力。

(记者孙飞)

新华社深圳2月14日电

新华时评